

基于情景教学的初中化学实验教学研究

王黎敏

长春市第四十五中学，吉林 长春 130012

DOI: 10.61369/RTED.2025100015

摘要：在新课改进程中，从关注知识掌握与实验操作，转向发展学生的化学思维与素养，成为初中化学教师面临的重要问题。情景教学在初中化学实验教学中具有重要应用价值，以化学学科微观性、抽象性的特征为出发点，将化学实验教学内容置于具体情境，为学生自主观察、假设与验证提供良好学习环境。本文简述情景教学在初中化学实验教学中应用的必要性，围绕生活化情境、问题式情境、虚拟实验情境、项目化情境，探讨基于情景教学的初中化学实验教学优化策略。

关键词：情景教学；初中化学；实验教学

Research on Junior High School Chemistry Experiment Teaching Based on Situational Teaching

Wang Limin

Changchun No. 45 Middle School., Changchun, Jilin 130012

Abstract : In the process of the new curriculum reform, shifting the focus from emphasizing knowledge acquisition and experimental operations to developing students' chemical thinking and literacy has become a key issue for junior high school chemistry teachers. Situational teaching holds significant application value in junior high school chemistry experiment teaching. Starting from the microscopic and abstract characteristics of chemistry, it places the content of chemical experiment teaching in specific contexts, providing a favorable learning environment for students to independently observe, hypothesize, and verify. This paper briefly expounds on the necessity of applying situational teaching in junior high school chemistry experiment teaching, and explores optimization strategies for chemistry experiment teaching based on situational teaching, focusing on life-oriented situations, problem-based situations, virtual experiment situations, and project-based situations.

Keywords : situational teaching; junior high school chemistry; experiment teaching

引言

情景教学是以学生为中心，以活动为载体，依据学生的兴趣创设虚拟或真实情境，调动学生参与学习活动积极性，促使其主动获取知识、发展技能，以及解决问题的教学方法。情景教学强调学习环境的真实性和实用性，让学习者在类似实际情境下进行学习和实践。新课标对学生的科学素养和实践能力提出了更高要求，要求突出化学学科特点，注重实践与探究。但是，传统初中化学实验教学却存在一些局限，往往以教师演示为主，学生被动观看，缺乏自主探究机会，难以深入理解化学知识的本质。而且教学内容与生活实际联系不足，导致学生学习兴趣不高。而情景教学法恰能成为衔接学科知识与学生认知规律的桥梁，通过创设生动有趣的情景，让学生在熟悉的场景中感受化学实验的魅力，激发学习兴趣，提升实践能力，从而更好地适应新课标的要求。

一、创设生活化实验观察情境，深入理解化学概念

在初中化学实验教学中，许多概念如分子、原子的运动，化学反应的实质等都较为抽象，学生难以直接感知。情景教学通过设计具体的实验情境，让学生观察到明显的实验现象，从而将抽象的微观概念转化为形象的认知。在初中化学实验教学中，许多概念如分子、原子的运动，化学反应的实质等都较为抽象，学生

难以直接感知。教师可以采用情景教学法，通过设计具体的实验情境，让学生观察到明显的实验现象，从而将抽象的微观概念转化为形象的认知。例如，在讲解分子的运动时，可以设计“将无色酚酞浸泡过的滤纸折成玫瑰花放在浓氨水瓶口上方，很快在浓氨水瓶口就会出现一朵红玫瑰，再将红玫瑰放在浓盐酸瓶口上方时，红玫瑰又渐渐变成了白玫瑰”的实验。学生通过观察花朵颜色的变幻，能够直观地感受到分子在不断运动，进而理解分子运

动的概念。也可以选取九年级教材中的生活实例构建实验场景，能有效实现生活化情境创设与学科知识的衔接。以溶液酸碱性检测为例，在日常生活中，我们会接触到各种不同酸碱性的物质，如食醋显酸性，肥皂水显碱性。教师可以以此为切入点，引导学生思考如何检测这些物质的酸碱性。结合教材中的“实验活动7溶液酸碱性的检验”，让学生学会用酸碱指示剂检验溶液的酸碱性，以及用pH试纸测定溶液的酸碱度。在实验过程中，学生将课堂上学到的理论知识应用到实际操作中，加深了对溶液酸碱性概念的理解。

二、初中化学实验教学现状分析

（一）当前存在的问题

1. 实验内容脱离生活实际

当前初中化学实验教学多以教材中的验证性实验为主，实验内容往往局限于课本知识，缺乏与生活实际的紧密联系。例如，燃烧条件、金属活动性顺序等实验虽然符合课程标准，但学生难以将其与日常生活中的现象（如火灾预防、金属腐蚀等）建立关联。这种脱离实际的教学方式导致学生无法理解化学知识的应用价值，降低了学习兴趣和主动性。此外，部分实验设计过于理想化（如使用纯净试剂），忽视了真实环境中复杂变量的影响，进一步弱化了实验的实践意义^[1]。

2. 学生被动操作，缺乏深度思考

传统实验教学中，教师通常提前规定实验步骤、仪器使用方法和预期现象，学生只需按流程机械操作即可完成实验。这种“照方抓药”的模式使学生处于被动接受状态，缺乏对实验原理、设计逻辑的深入思考。例如，在“制取氧气”实验中，学生可能仅记住“二氧化锰催化过氧化氢分解”的结论，却未思考“为何选择此催化剂”“如何优化反应条件”等问题。长此以往，学生的科学探究能力、批判性思维和创新能力难以得到有效培养。

3. 评价方式单一（重结果轻过程）

在当前的初中化学实验教学评价体系中，往往过于侧重于实验结果的准确性，而忽视了对实验过程、学生操作技能的全面评价。这种单一的评价方式容易导致学生过分追求实验数据的一致性，忽视了实验过程中可能出现的问题、异常现象以及解决方法的学习。例如，在“酸碱中和滴定”实验中，如果仅关注滴定终点的颜色变化是否准确，而忽略了学生在操作过程中的滴定速度控制、振荡方式等细节，就难以全面评估学生的实验技能和科学素养。此外，这种评价方式还可能抑制学生的创新尝试和错误探索，不利于培养学生在面对实际问题时的灵活应变和解决问题的能力。

（二）情景教学应用于实验教学的可行性

1. 化学实验与生活现象的紧密关联性

化学实验不仅仅是书本上的抽象概念和操作步骤，它们往往与日常生活中的现象息息相关。例如，当我们讲解“氧气的制备”时，可以引导学生思考：为什么切开苹果不久后会变色？为什么火灾中，某些物质能够燃烧而另一些却不能？这些生活现象

能立即引起学生的注意，促使他们思考背后的科学原理。通过模拟这些生活场景，学生能在实际操作中探索化学知识，理解其实际应用，从而增强学习的趣味性和实效性。设计基于生活情景的实验，如“自制汽水”“家庭小实验”等，不仅能让学生掌握实验技能，还能让他们感受到化学与生活的紧密联系，激发探索未知的兴趣。这种将理论知识与现实生活相结合的教学方式，使得化学实验变得更加生动、具体，大大提高了情景教学在实验教学中的可行性。

2. 初中生好奇心强，易于被情景激发

初中生正处于好奇心旺盛的时期，他们对周围世界充满探索欲，对新颖、有趣的事物尤为敏感。情景教学正是利用这一心理特点，通过构建富有吸引力的学习情境，激发学生的探究欲望。例如，在教授“酸碱中和反应”时，可以创设一个“侦探破案”的情景：假设一瓶无色液体被不慎滴入红色液体后颜色褪去，让学生扮演侦探，通过一系列实验探究“凶手”（即酸性或碱性物质）的身份。这样的情景设计不仅能迅速吸引学生的注意力，还能在解决问题的过程中，加深学生对酸碱性质及中和反应原理的理解。此外，利用多媒体技术如动画演示、虚拟现实等，可以进一步丰富情景教学的形式和内容，使抽象概念直观化、具体化，更易于被初中生接受和理解。

三、基于情景教学的初中化学实验教学策略

（一）设计问题式实验探究情境，培养科学探究能力

情景教学为学生实验探究能力的系统性培养提供了良好的环境。在情景教学中，学生不再是被动的知识接受者，而是主动的探究者。他们通过自主观察实验现象，提出假设，并进行验证，从而深入理解化学知识。在初中化学实验教学中，问题导向式实验情境设计能够有效激发学生的探究欲望，培养学生的批判性思维，教师应合理设计问题链，由浅入深地引导学生分析实验问题，激发其持续探究欲望。在二氧化碳制取装置优化的探究任务中，教师可先展示传统的二氧化碳制取装置，然后提出问题：“该装置在制取二氧化碳时存在哪些不足？”引导学生观察装置的特点，思考可能存在的问题，如气体收集不便、反应不能随时控制等。接着，进一步提问：“如何改进装置以解决这些问题？”让学生分组讨论，设计出自己的改进方案。之后，再提出：“你的改进方案有哪些优点和局限性？”促使学生对自己的方案进行反思和评估。通过这样一系列的问题链设计，学生在不断思考和解决问题的过程中，深入理解了二氧化碳制取的原理和装置设计的要点。在这个过程中，批判性思维的培养路径也逐渐清晰。学生在面对问题时，需要对已有的知识和方法进行质疑和反思，提出自己的见解和方案，在问题探究的过程中不断优化自己的思维方式，培养科学探究能力与批判思维能力。

（二）运用数字化技术赋能，建构虚实结合实验情境

在初中化学实验教学中，数字化技术为虚拟实验情境的创设提供了有力支持。虚拟实验与现实实验具有互补关系。现实实验能够让学生亲身体验实验操作的过程，培养学生的动手能力和观

察能力。而虚拟实验则可以弥补现场实验现象不明显、实验过程危险等不足，还可以让学生进行反复操作和观察，加深对知识的理解和掌握。教师可以开发分子运动模拟动画、电解水微观过程可视化课件等数字化资源，运用数字动画，加深学生对化学微观世界的理解。电解水实验是初中化学的重要实验之一，但其实验过程中的微观变化很难直接观察到。电解水微观过程可视化课件则解决了这一难题。课件可以详细展示水分子在通电条件下如何分解成氢原子和氧原子，以及氢原子和氧原子又如何重新组合成氢气分子和氧气分子的过程。然后，学生可以在清晰地了解电解水的化学反应实质后，亲自动手实验，探究和掌握化学变化的微观原理。这种虚实结合的实验活动方式，让学生对电解水的实验的原理有了更直观、更深刻的认识，清晰地了解电解水的化学反应实质，进一步建立化学观念^[2]。

(三) 开发项目化实验情境，实现跨学科融合教学

在初中化学实验教学中，项目化实验情境的跨学科整合能够为学生提供综合性的学习体验，培养学生的学科核心素养。以“土壤酸碱度改良”和“自制指示剂”等九年级综合实践项目为例，教师可充分发挥跨学科整合的优势，开发项目化实验情境。“土壤酸碱度改良”项目涉及化学、生物、地理等多学科知识。在项目实施过程中，教师可以明确项目实施要求，让学生运用地理知识了解本地区土壤的类型和酸碱度情况。然后，运用化学知识分析土壤酸碱度对植物生长的影响，以及选择合适的改良剂，如酸性土壤可使用熟石灰进行改良。同时，生物知识也不可或缺，学生要了解不同植物适宜生长的土壤酸碱度范围，从而确定改良的目标。在实际操作中，学生需要进行土壤酸碱度的测定、改良剂的添加和植物的种植等实验。通过这个项目，学生在解决实际问题的过程中，不仅掌握了化学知识和技能，还培养了团队合作精神、创新思维和科学责任态度。

(四) 创设生活化实验情境，增强学习实践性与趣味性

将化学实验教学与学生日常生活紧密联系起来，是提升学生学习兴趣、增强学习实效性的有效途径。通过创设生活化的实验情境，学生能够在熟悉的场景中探索化学的奥秘，感受化学知识的实际应用价值。例如，在教授“酸碱指示剂”这一知识点时，教师可以引导学生利用生活中常见的物品制作简易的pH试纸，并用于检测家中不同液体的酸碱性。这样的实验可以让学生直观地看到不同液体的颜色变化，理解pH值的概念。此外，教师还可以

引导学生利用生活中常见的物品进行其他有趣的实验，如利用鸡蛋壳和醋酸制作简易的二氧化碳发生装置，探究燃烧的条件等。这些实验不仅让学生学会了如何运用所学知识解决实际问题，还培养了他们的动手能力和创新思维。通过生活化的实验情境，学生可以将化学知识与日常生活紧密联系起来，增强对化学学科的兴趣和热爱。同时，这种教学方式也符合现代教育理念，强调学生的主体性和实践性，有助于提高学生的综合素质和创新能力。

(五) 评估与反馈机制建设，确保学习效果与持续改进

有效的评估与反馈是情景教学成功的关键。为了更全面地评估学生的学习成效，情景教学还应该引入多样化的评估工具和方法。例如，使用观察记录表记录学生在实验过程中的行为表现，如专注度、合作态度、解决问题的能力等。此外，教师可以利用在线平台或应用程序来收集学生的反馈，如通过调查问卷、在线讨论或反馈工具，以便更及时地了解学生的学习情况和需求。为了持续改进教学，教师还需要建立反馈机制，定期与学生进行一对一的反馈会谈，了解他们的学习进展和困难，并提供个性化的建议和支持。同时，教师也可以邀请同行或教育专家进行教学观摩和评估，以获取更专业的反馈和建议。此外，建立一个持续学习的社区也是非常重要的。教师可以鼓励学生之间建立学习小组，共同讨论实验中的问题，分享学习资源和经验。这不仅可以提高学生的自主学习能力，还可以培养他们的合作精神和创新思维。通过有效的评估与反馈机制建设，教师可以更准确地了解学生的学习情况，及时调整教学策略和内容，确保学习效果和持续改进。同时，这也为学生提供了一个更加积极、主动的学习环境，有助于他们更好地掌握实验技能和科学知识。

四、结束语

综上所述，以学生为中心，发挥情景教学在初中化学实验教学中的应用优势，有助于突出化学学科的实践性与探究性特点，实现教学范式革新。因此，教师应关注学生学习需求与思维发展特点，采用生活化情境创设、问题导向式设计、虚实结合实验和项目化实验情境的跨学科整合等策略，促使其从被动接受转变为自主探索，让学生在趣味实验中获得积极的情感体验和科学态度。这也呼应了引言中初中化学实验教学改革的诉求，通过不断创新教学方法，提高学生的科学素养和综合能力。

参考文献

- [1]陈秀珠.依托情景创设提升初中化学教学有效性[J].名师在线,2024,(36):5-7.
[2]王玉凤.深度学习视域下的初中化学教学策略探讨[J].数理化解题研究,2023,(17):131-133.